



STATUTUL MEMBRILOR CONSILIULUI SUPERIOR AL MAGISTRATURII

Durata mandatului membrilor aleși, judecători și procurori și reprezentanți ai societății civile, ai Consiliului Superior al Magistraturii este de 6 ani, fără posibilitatea reinvestirii, beneficiind de aceleași drepturi și obligații. Membrii Consiliului Superior al Magistraturii desfășoară activitate permanentă și nenormată și au calitatea de demnitar.

Dispozițiile Ordonanței Guvernului nr. 32/1998 privind organizarea cabinetului demnitarului din administrația publică centrală, aprobată cu modificări prin Legea nr. 760/2001, cu modificările și completările ulterioare, se aplică în mod corespunzător.

Calitatea de membru ales al Consiliului Superior al Magistraturii, reprezentant al societății civile, reprezintă vechime în specialitate recunoscută în profesia juridică și pe durata mandatului este incompatibilă cu exercitarea calității de parlamentar, ales local, funcționar public, judecător, procuror, notar public, avocat, consilier juridic, mediator, arbitru, executor judecătoresc, practician în insolvență, grefier, consilier de probațiune și a altor profesii juridice reglementate de lege.

Dispozițiile art. 6 și 7 din Legea nr. 303/2004, republicată, cu modificările și completările ulterioare, se aplică și membrilor Consiliului Superior al Magistraturii.

Calitatea de membru al Consiliului Superior al Magistraturii încetează, după caz, la expirarea mandatului, prin demisie, revocare din funcție, nerezolvarea stării de incompatibilitate în termen de 15 zile de la data alegerii ca membru al Consiliului Superior al Magistraturii, nerespectarea dispozițiilor art. 7 din Legea nr. 303/2004, republicată, cu modificările și completările ulterioare, imposibilitatea exercitării atribuțiilor pe o perioadă mai mare de 3 luni, precum și prin deces.

Calitatea de membru al Consiliului Superior al Magistraturii se suspendă de drept pentru motivele prevăzute de art. 62 din Legea nr. 303/2004, republicată, cu modificările și completările ulterioare.

Membrii aleși ai Consiliului Superior al Magistraturii, reprezentanți ai societății civile, nu participă la ședințele secțiilor pentru judecatori, respectiv pentru procurori și au următoarele îndatoriri specifice: a) asigură informarea constantă a organizațiilor societății civile cu privire la lucrările Consiliului Superior al Magistraturii; b) realizează consultarea organizațiilor societății civile cu privire la propunerile și sugestiile acestora privind demersurile necesare la nivelul Consiliului Superior al Magistraturii pentru îmbunătățirea activității instituțiilor judiciare ca serviciu public aflat în slujba societății, întocmind în acest sens un raport trimestrial de analiză și sinteză a propunerilor, pe care îl transmite plenului sau secțiilor, după caz, pentru analiză și decizie; c) monitorizează respectarea obligațiilor Consiliului Superior al Magistraturii, de transparență, de asigurare a accesului publicului la informații și soluționare a petițiilor în raport cu societatea civilă, și întocmesc un raport anual pe care îl publică pe pagina de internet a Consiliului.

Revocarea din funcția de membru ales al Consiliului Superior al Magistraturii se poate dispune oricând în timpul mandatului, în următoarele cazuri: a) persoana în cauză nu mai îndeplinește condițiile legale pentru a fi membru ales al Consiliului Superior al Magistraturii; b) persoanei în cauză i-a fost aplicată o sancțiune disciplinară din cele prevăzute de lege pentru judecători și procurori, iar măsura a rămas definitivă; c) secția corespunzătoare a Consiliului Superior al Magistraturii a constat, pe baza raportului întocmit de Inspekția Judiciară, că persoana în cauză nu și-a îndeplinit sau și-a îndeplinit în mod necorespunzător, în mod grav, repetat și nejustificat, atribuțiile prevăzute de lege.

Secția corespunzătoare a Consiliului Superior al Magistraturii constată incidența uneia dintre ipotezele prevăzute la alin. (1) lit. a) și b) al Legii 317/2004, la sesizarea majorității judecătorilor care compun Secția pentru judecatori sau, după caz, a majorității

procurorilor care compun Secția pentru procurori, precum și la sesizarea unei adunări generale.

Procedura de revocare din funcție a unui membru al Consiliului se desfășoară după cum urmează: a) solicitarea de revocare poate fi inițiată de cel puțin 2/3 din numărul adunărilor generale de la nivelul instanțelor sau parchetelor pe care le reprezintă membrul Consiliului Superior al Magistraturii a cărui revocare se solicită; b) sesizarea trebuie să cuprindă indicarea concretă a atribuției prevăzute de lege pe care persoana în cauză nu și-a îndeplinit-o sau și-a îndeplinit-o în mod necorespunzător, în mod grav, repetat și nejustificat, precum și a motivelor din care rezultă această situație. Sesizarea este inadmisibilă atunci când vizează modul în care membrul ales și-a exercitat dreptul de vot, mandatul membrului ales nefiind imperativ; c) solicitarea de revocare se transmite secției corespunzătoare a Consiliului Superior al Magistraturii, care dispune efectuarea verificărilor necesare de către Inspekția Judiciară. Verificările trebuie efectuate în termen de cel mult 90 de zile de la data sesizării Inspekției Judiciare. Inspectorul-șef poate dispune prelungirea termenului de efectuare a verificărilor dacă există motive întemeiate care justifică această măsură; d) raportul întocmit de Inspekția Judiciară se transmite secției corespunzătoare a Consiliului Superior al Magistraturii, care îl va comunica judecătorului sau procurorului vizat. Împotriva raportului, judecătorul sau procurorul poate formula obiecțiuni în termen de 30 de zile de la data comunicării. Raportul definitiv se comunică adunărilor generale de la nivelul instanțelor sau parchetelor pe care le reprezintă membrul Consiliului Superior al Magistraturii a cărui revocare se solicită; e) în vederea dezbaterii raportului, secția corespunzătoare a Consiliului Superior al Magistraturii convoacă toate adunările generale de la nivelul instanțelor sau parchetelor pe care le reprezintă membrul Consiliului Superior al Magistraturii a cărui revocare se solicită, stabilind o singură dată și o oră pentru desfășurarea acestora; f) persoana vizată de revocare se poate adresa judecătorilor sau procurorilor în vederea susținerii propriului punct de vedere, în orice mod, până la data adunărilor generale; g) dacă 2/3 din numărul voturilor valabile exprimate de judecătorii sau procurorii întruniți în adunările generale ale instanțelor sau parchetelor pe care le reprezintă membrul Consiliului Superior al Magistraturii vizat de procedură sunt în sensul menținerii solicitării de revocare, secția corespunzătoare a Consiliului Superior al Magistraturii ia act de hotărârile adunărilor generale; h) adunările generale ale instanțelor sau parchetelor pe care le reprezintă membrul Consiliului Superior al Magistraturii a cărui revocare se solicită sunt legal constituite în prezența a cel puțin 2/3 din numărul total al judecătorilor sau procurorilor. Hotărârile adunărilor generale se adoptă cu votul a cel puțin 2/3 din numărul total al judecătorilor sau procurorilor.

Decizia de revocare a membrilor aleși de la Înalta Curte de Casație și Justiție se ia cu votul majorității judecătorilor în exercițiu de la Înalta Curte de Casație și Justiție.

Revocarea din funcția de președinte sau vicepreședinte, în caz de neîndeplinire sau îndeplinire defectuoasă a atribuțiilor prevăzute la art. 24 alin. (3) lit. a)-g) al Legii 317/2004, se propune de o treime din numărul membrilor Consiliului Superior al Magistraturii și se dispune prin votul majorității Plenului Consiliului, în prezența a cel puțin 2/3 dintre membrii săi. Hotărârea Plenului se redactează în cel mult 20 de zile și se comunică de îndată.

Hotărârea de revocare poate fi atacată cu contestație în termen de 15 zile de la data comunicării, la Secția de contencios administrativ și fiscal a Înaltei Curți de Casație și Justiție. Contestația se judecă în complet format din 3 judecători. Introducerea contestației suspendă de drept executarea hotărârii. Hotărârea prin care se soluționează contestația este definitivă.

Membrii Consiliului Superior al Magistraturii care au calitatea de judecător sau procuror răspund civil, disciplinar și penal, în condițiile legii.

Membrul Consiliului Superior al Magistraturii față de care se exercită acțiunea disciplinară nu participă în calitate de membru ales la lucrările secției în care se judecă acțiunea disciplinară.

În cazul încetării calității de membru al Consiliului Superior al Magistraturii înainte de expirarea mandatului, pentru locul rămas vacant se organizează noi alegeri, potrivit procedurii prevăzute de lege.

Din Consiliul Superior al Magistraturii nu pot face parte, în timpul aceluiași mandat, soți sau rude ori afini până la gradul IV inclusiv.

Aparatul propriu al Consiliului Superior al Magistraturii

Consiliul Superior al Magistraturii dispune de un aparat tehnic administrativ propriu.

Aparatul propriu al Consiliului Superior al Magistraturii este condus de un secretar general.

Secretarul general este numit și revocat de Plenul Consiliului Superior al Magistraturii dintre judecătorii și procurorii care au cel puțin 8 ani vechime în magistratură.

Secretarul general al Consiliului Superior al Magistraturii poate fi ajutat de un secretar general adjunct, specialist în management, resurse umane sau în domeniul financiar.

Aparatul propriu al Consiliului Superior al Magistraturii este organizat în direcții, servicii și birouri.

Structura organizatorică a aparatului propriu al Consiliului Superior al Magistraturii se stabilește prin hotărâre a plenului, în limitele bugetului.

Personalul din aparatul propriu al Consiliului Superior al Magistraturii este numit prin concurs sau examen.

Personalul de conducere din aparatul propriu al Consiliului Superior al Magistraturii este numit de plen, iar cel de execuție, de secretarul general.

Funcțiile de specialitate juridică din aparatul propriu al Consiliului Superior al Magistraturii pot fi ocupate și de judecători și procurori detașați, în condițiile legii.

Funcționarii publici și personalul contractual din aparatul propriu al Consiliului Superior al Magistraturii sunt asimilați, ca rang și salarizare, personalului corespunzător din cadrul Parlamentului, beneficiind în mod corespunzător de drepturile acestuia.

Specialiștii IT din cadrul aparatului propriu al Consiliului Superior al Magistraturii și al instituțiilor aflate în coordonarea acestuia, precum și din cadrul aparatului propriu al Inspekției Judiciare beneficiază de aceleași drepturi salariale ca specialiștii IT din cadrul Înaltei Curți de Casație și Justiție și au aceleași drepturi și îndatoriri prevăzute pentru această categorie de personal de Legea nr. 567/2004 privind statutul personalului auxiliar de specialitate al instanțelor judecătorești și al parchetelor de pe lângă acestea și al personalului care funcționează în cadrul Institutului Național de Expertize Criminalistice, cu modificările și completările ulterioare, precum și de alte acte normative.

Statele de funcții și de personal se aprobă de Plenul Consiliului Superior al Magistraturii, în limitele bugetului.

Atribuțiile secretarului general și ale personalului din aparatul propriu al Consiliului Superior al Magistraturii, precum și organizarea și funcționarea compartimentelor din cadrul aparatului propriu al Consiliului Superior al Magistraturii se stabilesc prin Regulamentul de organizare și funcționare a Consiliului Superior al Magistraturii.

Expert media
Florin FĂINIȘI



Invitație la lectură

• *Ec(om)enia. Elemente de gândire economică din Doctrina Socială a Bisericii Catolice.*

Autor: Petru Ciprian Bradu. Editura Fundației *România de Măine*, 2019.

Vocea celor fără de voce

Trăim într-o societate în care minciuna și nimicul ne sunt permanente servite prin intermediul a nenumărate modalități; și nu doar că ne sunt servite, ci și prezentate ca o mare promisiune spre libertate și fericire. Într-un astfel de context cultural dezolant, cartea publicată de Editura Fundației *România de Măine - Ec(om)enia*, scrisă de Petru Ciprian Bradu - este o gură de aer proaspăt, pentru cei cărora le place aerul proaspăt! Subtitlul acesteia, *Elemente de gândire economică din Doctrina Socială a Bisericii Catolice*, ne determină să conștientizăm că avem de-a face cu o carte în care se vorbește despre o economie bazată pe valori creștine.

Cititorul va încerca o emoție profundă încă de la primele pagini, în care autorul adresează mulțumiri, printre care se remarcă următoarea: *Rugăciuni de mulțumire către regretatul nostru tată, Gheorghe, care ne-a fost alături așa cum a putut, fiind una dintre numeroasele victime ale tranzitului profesional-social post-comunist.*

Cunoscându-l pe autor, am înțeles mai multe din această afirmație, iar mulți români își vor aminti durerile generate de nedreptățile care au curs în istoria recentă a societății românești. Am făcut această trimitere pentru a indica de la bun început faptul că autorul ne vorbește în această carte despre capacitatea de a ucide a sistemelor sociale, economice și politice. Da, această economie ucide, afirma nu demult Papa Francisc.

Ciprian Bradu înfățișează felul în care egoismul a pus stăpânire în bună măsură pe relațiile economice care se stabilesc între oameni, astfel că trăim într-o economie în care eficiența economică este evaluată eminamente în termeni monetari. Într-o astfel de cultură,

omul - actor și beneficiar al activității economice - devine din subiect un obiect oarecare aflat în angrenajul economic. Rezultatul? O economie de tipul „bani să iasă!”, chiar dacă omul, cu demnitatea, libertatea și familia sa sunt zdrobiți, atât sufletește, cât și fizic. Desigur, am putea spune „nimic nou sub soare” și, totuși, se pare că cinismul actualii societăți atinge cote amenințătoare. Pornind de la aceste realități, autorul încearcă să ne scoată din propriul egoism și să ne propună un alt fel de a fi. El ne face să înțelegem că fericirea apare tocmai atunci când suntem capabili să nu ne mai fixăm asupra propriei persoane și să vedem dincolo de noi. În acest scop, dezvoltă o teorie socio-economică pe care o numește *ecomenie*, prin care susține faptul că adevărata eficiență economică este aceea care susține viața umană și comunitară fără excepții și protejează mediul natural.

Mergând pe un fir etimologic, filosofic, științific și religios, Ciprian Bradu arată că umanitatea, pentru a dobândi pacea și bunăstarea, are nevoie să dobândească perspectiva unei mari familii care locuiește o casă comună și în care fiecare se cuvine să acționeze cu bunăvoință, atât spre interesul propriu, cât și spre cel al aproapei. Propunând cultivarea valorilor cheie ale învățăturii lui Isus - iubirea și unitatea - autorul indică numeroase intervenții prin care Biserica Catolică (și nu numai) a încercat să imprime o substanță profund umană relațiilor care se stabilesc în societate și în activitățile economice. De remarcat este modelul de afaceri de inspirație creștină prezent la nivel internațional, denumit *Economia de comuniune*, ale căror principii și rezultate promițătoare autorul le prezintă, ca un semn că, da, o economie în slujba omului este posibilă.

Valoarea cărții derivă din sentimentul de libertate pe care lectura acesteia ți-l oferă, libertate izvorâtă din faptul că cititorul își dă seama că se află în contact cu idei adevărate care îi oferă o speranță autentică, între atâtea iluzii ale societății de astăzi. Cartea mai este valoroasă prin faptul că aduce în discuție opiniile a sute de autori, vădind o muncă impresionantă din care cititorul se va îmbogăți considerabil. Dezvoltând în mod riguros o teorie socio-economică, autorul impresionează prin stăpânirea unei metodologii și terminologii științifice vaste. Acest fapt va fi deosebit de mulțumitor pentru cititorii specializați, însă ar putea îngreuna lectura altor cititori. Cu toate acestea, oricine se va apleca asupra textului se va îmbogăți cultural și spiritual, cartea oferindu-ne prilejul de a putea să ne concentrăm asupra ideilor fără a ne împiedica de conceptele mai dificile, inerente construcției unei teorii economice.

În final, revenind la remarcă pe care autorul o făcea cu referire la tatăl său, îl felicit pentru că a reușit - cred că fără să își fi propus sau chiar fără ca măcar să își fi dat seama - să se facă „vocea celor fără de voce”, a victimelor unei oprinări care se desfășoară în tăcere, ale unui război actual, mai puțin evident, dar foarte dureros.

Prof. dr. Emanuel Alexandru IUSTIN
Colegiul Economic A.D. Xenopol București

